
  

С Т А Н О В И Щ Е 

 

От доц. д-р Невяна Георгиева Фесчиева, д.м. 

 

Относно:процедура по конкурс за заемане  

на академична длъжност „доцент” 

по област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, 

професионално направление 7.4. Обществено здраве 

и научна специалност Социална медицина и организация на 

здравеопазването и фармацията 03.01.53, към ФОЗ на МУ-Плевен,  

обявен в ДВ,бр. 7/24.01.2014 г. 

. 

Кандидат: гл.асистент Макрета Тодорова Драганова, дм 

 

Въз основа на Заповед № 758/14.04.2014 г. на Ректора на Meдицински 

университет-Плевен  съм определена да представя становище относно конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент” към катедра „Медицинска етика, 

управление  на здравните грижи и информационните технологии” в сектор 

„Управление на здравните грижи” при Факултет  „Обществено здраве”, 

Медицински университет-Плевен по научната специалност  „Социална 

медицина и организация на здравеопазването и фармацията”. 

 

Кратки  данни за образование, трудов път, квалификации на 

кандидатката.  Макрета Драганова е родена на 24.10. 1965 г. През 1987 г. 

завършва Полувисш медицински институт-Плевен , специалност медицинска 

сестра.  Трудовият ѝ път е поделен между работата ѝ като медицинска сестра в 

УМБАЛ-Плевен, неврохирургическо отделение от 1988 до 1996 г. и като 

преподавател , асистент и главен асистент  по здравни грижи във ФОЗ, МУ-

Плевен от 1998 до момента. В своя професионален път М.Драганова 

осъществява стремежа си към издигане на образователното равнище и 



разширяване на професионалните си компетенции. Има висше образование - 

инженер-педагог (1996), специалност по медицинска педагогика (2002),  

специалност „Управление на здравните грижи” (2003) Наред с това, от 2001 г. 

насам тя завършва 12 краткосрочни и средносрочни курсове за следдипломно 

обучение в България и чужбина, между които по Болничен мениджмънт, 

Обществено здраве и сестринство, Проблемно базирано обучение, Методология 

на научно-изследователската работа и др. През 2013 г.защитава успешно 

дисертация на тема: „Управление на ресурса време на ръководните кадри по 

здравни грижи в лечебните заведения”. M.Драганова е член на Съюза на учените 

в България, на Научното дружество по медицинско образование, на Българската 

асоциация на професионалистите по здравни грижи (БАПЗГ), и е председател на 

Комисията по професионална етика. Владее английски и руски на много добро 

ниво. 

Общо описание на представените материали, съпоставка с 

наукометричните критерии. Кандидатката участва в конкурса с научна 

продукция,   включваща 78 позиции, от които 7, свързани с дисертацията и 22 

участия в научни форуми, които се  признават за научна активност, но не се 

рецензират. От подлежащите на рецензиране публикации след защитата – 49, в 

чужди научни  списания и сборници  

от конференции в чужбина са 13 публикации (4 пълнотекстови и 9 в 

списания с разширени резюмета). С Импакт-фактор са 5 от списанията, в които 

са публикациите на М.Драганова, общ  ИФ– 15,308. Работите ѝ  са  познати в 

научните среди- намерени са 21 цитации в български  източници. 

Обобщение. Представените в конкурса материали напълно покриват 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в РБ и Правилника на 

МУ-Плевен. 

Качествена оценка на научно-изследователската работа и приносите 

ѝ Научно-изследователската дейност на гл.асистент Макрета Драганова е 

фокусирана в четири направления,свързващо звено между които е управлението 

на здравните грижи в съвременната здравна система. По направление 

Управление на времето: на М.Драганова принадлежи първото по рода си 
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изследване върху използване на работното време при професионалисти по 

здравни грижи от болнични заведения. Установени и ранжирани са причините за 

неефективното му разходване, изработени са първите класификации на 

дейностите на ръководните здравни професионалисти в болничните отделения, 

предложен е набор от  средства за ефективно управление на времето. Негова 

съставна част е разработеният универсален алгоритъм за управление на времето 

на ръководители по здравни грижи и математически мрежов модел за 

извършване на дадена дейност, който представлява принос с оригинален 

характер. Разработената  и апробирана учебна програма по дисциплината 

„Управление на времето” за ОКС „Магистър”, специалност „Управление на 

здравните грижи”, която може да се адаптира за базовото образование на всички 

медицински специалности представлява принос към медицинското образование. 

По направление Управление на здравните грижи са проучени, анализирани и 

представени теориите и моделите за организиране на здравните грижи в  

контекста на новите тенденции за променената роля на медицинската сестра. 

Проучени са мотивация за обучение по здравни грижи, както готовността и 

възможностите за приложение на нови подходи и средства  в обучението по това 

направление. На базата на конкретни проучвания на управленския труд на 

медицинските сестри са изведени подходи с практическо приложение за 

оптимизиране на дейността им и повишаване качеството на оказаните грижи. 

Практико-приложен принос представлява анализът на етичните аспекти в 

практиката на професионалистите по здравни грижи и направени предложения 

за оптимизиране на работата на комисиите по професионална етика. 

Постиженията ѝ в следващото направление са свързани с проучвания на 

Сестринския процес и сестринската диагноза като теоретични постановки и 

възможностите за приложението им в здравеопазваната практика на  България. В 

направление „Документиране на здравните грижи” проучва международния 

опит в документиране на здравните грижи и анализира възможностите за 

приложението им в практиката на медицинските сестри у нас. За първи  път  е 

оценена международната класификация на сестринската практика като 
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алтернатива за българското сестринство. Доказана е значимостта на 

сестринската долументация за осигуряване на качествени грижи за пациентите. 

Обобщение.Научната дейност на кандидатката изцяло е посветена на 

сестринството и утвърждаване му като ново изследователско поле на 

общественото здравеопазване в България. Има както теоретични, така и 

практико-приложни приноси. 

Оценка на учебно- преподавателската работа. Гл. асистент Макрета 

Драганова има продължителен и богат преподавателски опит в обучението на 

професионалисти по здравни грижи в специалност „ Управление на здравните 

грижи”, ОКС „Бакалавър” и ОКС „Магистър”, в специалностите „Обществено 

здраве и здравен мениджмънт”, „Медицинска рехабилитация и ерготерапия” и 

„Опазване и контрол на общественото здраве” Документирана е учебна 

натовареност във Факултет „Обществено здраве” и във Факултет „Здравни 

грижи” през последните 4 години средно 563 учебни часа, което е в граници на 

приетия норматив. Кандидатката има голям принос в разработване  на учебни 

програми, методични разработки за провеждане на учебно-практически занятия, 

тестови въпроси и други учебни материали. Тя има участие в организиране, 

провеждане  и контрол на преддипломния  стаж по педагогика от 1998 г. до 

момонта. От разработените учебни материали проличава грижата ѝ за 

съвременен характер на обучението на  здравни професионалисти.  

Обобщение: Макрета Драганова има квалификация и опит като 

преподавател, сериозен принос за развитие и качество на обучението по здравни 

грижи и  потенциал, който може да се разгърне при бъдещо издигане в 

академичната йерархия. 

Лични впечатления. Познавам Макрета Драганова като един от първите 

преподаватели по управление на здравните грижи в страната, учител на 

следващото поколение, изследовател, участник в национални и международни 

конференции със собствени разработки, изразяващ лична позиция. Ползва се с 

авторитет сред професионалната общност. 

Заключение. Макрета  Драганова се явява в конкурса с достатъчна по 

обем и качество научно-изследователска продукция,напълно отговаряща на 
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критериите на Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Плевен. 

Обвързала е тясно както научната, така и преподавателската си работа с 

прогреса на  образованието на здравни професионалисти и подобряване на 

грижите за пациентите. Всичко това, наред с възможностите за развитие на 

нейния потенциал като изследовател и преподавател са основание да дам 

положително становище по конкурса и убедително да предложа на членовете на 

уважаемото жури да гласуват положително гл.асистент Макрета Тодорова 

Драганова да заеме академичната длъжност „доцент” по научната специалност 

„Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията” за 

нуждите на катедра „Медицинска етика, управление на здравните грижи и 

информационните технологии” при ФОЗ на Медицински университет - Плевен. 

 

 

21.04.2014 г  Член на научно жури:  

доц.Н.Фесчиева, д.м. 
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